
 

 

 

 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG   

Ata de Reunião Ordinária do dia 19/06/2023 

 

Reunião realizada de forma presencial (Austral - Av. Bartolomeu Mitre, 336- Leblon, Rio de 

Janeiro) e por videoconferência (Whereby), com lista de presença assinada (presencial) e 

pelo Google Forms (videoconferência), com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: 

 

Presencial: Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878), Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499), 

Camila Maximo (MIBA 1677), Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714), Paloma Habib Pereira 

(MIBA 1538), Thaís Brenda Martins (MIBA 3046), Thaís Moreira Magalhães (MIBA 3547), 

Claudia Novello Ribeiro (MIBA 2029), Brenda Borba Trajano (MIBA 2842), Carlos Eduardo 

Teixeira (MIBA 729), Vinícius Oliveira Cecaroli (MIBA 2699), Felipe Fieri Amado (MIBA 2385), 

Victor Hugo Souza Braga (MIBA 2187), Eder Gerson de Oliveira (MIBA 630), Dinarte Ferreira 

Bonetti (MIBA 2147), Raquel Marimon (MIBA 931), Mariana Neves Aleixo (MIBA 3398), 

Liliane Garcia de Souza (MIBA 1344), Hamilton Martins (MIBA 1332) 

 

Videoconferência: Lucas Vilas Boas, Miladys Noemi Buelvas, Jéssica da Silva Cardoso, Ronaldo 

Costa, Ândria Sacomory Floôr, Aline Antunes, Ariston Araújo 

 

Reunião secretariada por: Gabriela Krull e Brenda Trajano 

 

Início: 15h / Término: 18h 

 

 
1. ACOMPANHAMENTO CAT CNSEG  

 O Sr. Gustavo Genovez não pôde participar da reunião e a Sra. Gabriela passou o relato dele. 

Grupo de trabalho que discute pontos acerca dos critérios de apuração de solvência têm 

realizado encontros semanais. As discussões estão evoluindo rapidamente.   

 

2. ANDAMENTO GRUPOS DE TRABALHO  

1.1. IFRS 17 

 O Sr. Pietro Cafasso, coordenador do grupo, não pôde participar da reunião e o Sr. Felipe Amado 

passou o relato dele. Última reunião do grupo tratou sobre o White Paper de VFA, e avançaram 

no material que já havia sido construído. Estão concluindo o White Paper para passar para revisão 

do CT SEG até o final do mês. 

 

1.2. Fluxos Realistas 



 

 

 

 Sra. Brenda Trajano, coordenadora do grupo, informou que o CPA-O está em desenvolvimento 

pelo grupo, por meio de reuniões semanais. A agenda foi intensificada, passando de quinzenal 

para semanal para conclusão do documento que deve ocorrer para revisão do CTSeg até a 

reunião de agosto.  

 

1.3. Longevidade:  

 O coordenador deste GT Intercomitês, Sr. Nelson Emiliano, não pôde participar da reunião. Sra. 

Fernanda Chaves passou o relato dele. Informou que o Sr. Victor Sodré, atuário de EFPC, será sub-

coordenador do grupo. Grupo se encontra com inscrições abertas para início das atividades. 

 

1.4. Capitalização:  

 CPA referente a Capitalização saiu de consulta pública no site do IBA e já foi avaliado pelo CPA. 

Está em fase de consolidação das sugestões recebidas para posterior publicação.  

 

1.5. Mútuas e Associações:  

 O Sr. Hamilton Martins, coordenador do grupo, informou que vão iniciar os trabalhos e reuniões 

do grupo, com objetivo de conhecer essas entidades. Sr. Cesar Neves informou que existe 

associação mundial de mútuas. Foram trazidos exemplos de seguradoras que iniciaram como 

mútuas (Mapfre e Liberty). 

 

1.6. ASG:  

 Nesta reunião foi criado o GT de ASG, a ser coordenado pelo Sr. Vinicius Cecaroli, conforme 

anunciado no item 4 desta ata. 

 

3. SUGESTÃO DE CALENDÁRIO CT SEGUROS 2023 

 A Diretora de Seguros, Sra. Fernanda Chaves, apresentou sugestão de calendário de reuniões 

incluindo agenda de temas para debate previstos para próximas reuniões, conforme segue: 

19/07 – Revisão de Documentos (CPA/White Paper) 

16/08 – Sandbox/Insurtech 

20/09 – Gestão de Riscos 

18/10 – ASG 

Data a definir em novembro – Data Analytics (presencial) 

20/12 – Resseguros 

 A Diretora de Seguros, Sra. Fernanda Chaves, também propôs a realização de evento aos 

associados do IBA, a ser promovido pelo CT Seguros, em mesma data e local da realização da 

próxima reunião presencial, prevista para 28 de novembro.  

 

 Foram aprovados pelo comitê o calendário e os temas propostos, bem como realização de evento 

a ser organizado pelo CT Seguros. 

 

4. ATUÁRIO CONVIDADO CÉSAR NEVES (SUSEP) 

 Foi realizada conversa sobre IFRS 17 e outros temas com o Coordenador Geral de Regulação 

Prudencial da SUSEP, atuário César Neves. 

 Sra. Gabriela Krull indicou ao Sr. César Neves a publicação do White Paper acerca do Ajuste de 

Risco pelo Risco Não Financeiro, realizado pelo GT de IFRS 17 do IBA. Por fim, os agradecimentos 

do IBA foram realizados ao Sr. César Neves pela sua participação na presente reunião. 

 



 

 

 

5. DEMAIS ASSUNTOS 

 Sra. Gabriela Krull informou que o White Paper de Ajuste de Risco pelo Risco Não Financeiro do 

GT de IFRS 17 foi publicado no site do IBA. 

 Sr. Vinícius Cecaroli se prontificou a coordenar um grupo de trabalho sobre ASG, a ser criado. 

 Sra. Raquel Marimon, presidente atual do Instituto, informou acerca de demais eventos e 

assuntos do IBA. Enfatizou que a profissão de atuário vai chegar aonde nós quisermos e 

empreendermos esforços para conseguir. Um dos objetivos da diretoria é de realizar eventos 

públicos e cursos do IBA para a comunidade atuarial. Cada CT desenvolvendo um curso, o IBA 

atingirá 6 cursos por ano. 

 Sra. Raquel Marimon informou que é possível convidar palestrantes do SOA para os eventos a 

serem realizados. 

 Sra. Raquel Marimon destacou que o CT Seguros é amplo e atua em diversas frentes. Sugeriu a 

abertura de fórum específico sobre resseguro. Destacou, ainda, que esteve presente em reunião 

no STJ sobre Seguro Agrícola em 15/06/2022. 

 Sra. Raquel Marimon apresentou seu relato acerca da participação do IBA no Congresso IAA de 

2023, realizado em Sidney. Informou que um dos objetivos da diretoria é de institucionalizar a 

parceria atuarial internacional. Assim, realizou chamado para os associados do IBA presente no 

CT Seguros criarem vínculo internacional por meio dos fóruns e comitês do IAA. Quem tiver 

interesse, contatar diretamente a Sra. Raquel Marimon.  

 Sra. Raquel Marimon informou que o Brasil/IBA possui peso 3 no voto na assembleia do IAA, visto 

o grande número de associados, uma vez que 1.600 associados é considerado muito a nível 

mundial. Sra. Raquel Marimon informou também que ocorrerá evento do IAA no Brasil em 2025 

(Colloquia e Large Meeting dos comitês), sendo que os grupos de seguros gerais (não vida) e 

gestão de riscos já confirmaram presença. Com a realização do evento no Brasil, haverá um 

chamado para maior engajamento dos atuários brasileiros. 

 Agradecimentos do IBA foram realizados à Sra. Claudia Ribeiro pela cordialidade e disponibilidade 

do local para sediar a presente reunião. Por fim, com os agradecimentos gerais aos presentes, foi 

dada por encerrada a reunião. 

 

 

 

 
Brenda Trajano e Gabriela Krull  

Secretárias da reunião 

 

Diretoria Técnica de Seguros 

 

Coordenação do CT Seguros 

Fernanda Chaves (MIBA 878) 

 

Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499) - Titular 

  

Brenda Trajano (MIBA 2842) - Substituto 

 


	COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG
	Ata de Reunião Ordinária do dia 19/06/2023
	Reunião realizada de forma presencial (Austral - Av. Bartolomeu Mitre, 336- Leblon, Rio de Janeiro) e por videoconferência (Whereby), com lista de presença assinada (presencial) e pelo Google Forms (videoconferência), com checagem dupla a seguir.
	Presentes:
	Presencial: Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878), Gabriela Xavier Krull Ribeiro (MIBA 2499), Camila Maximo (MIBA 1677), Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714), Paloma Habib Pereira (MIBA 1538), Thaís Brenda Martins (MIBA 3046), Thaís Moreira Magalhães (MIBA...
	Videoconferência: Lucas Vilas Boas, Miladys Noemi Buelvas, Jéssica da Silva Cardoso, Ronaldo Costa, Ândria Sacomory Floôr, Aline Antunes, Ariston Araújo
	Reunião secretariada por: Gabriela Krull e Brenda Trajano
	Início: 15h / Término: 18h
	1. ACOMPANHAMENTO CAT CNSEG
	 O Sr. Gustavo Genovez não pôde participar da reunião e a Sra. Gabriela passou o relato dele. Grupo de trabalho que discute pontos acerca dos critérios de apuração de solvência têm realizado encontros semanais. As discussões estão evoluindo rapidamen...
	2. ANDAMENTO GRUPOS DE TRABALHO
	1.1. IFRS 17
	 O Sr. Pietro Cafasso, coordenador do grupo, não pôde participar da reunião e o Sr. Felipe Amado passou o relato dele. Última reunião do grupo tratou sobre o White Paper de VFA, e avançaram no material que já havia sido construído. Estão concluindo o...
	1.2. Fluxos Realistas
	 Sra. Brenda Trajano, coordenadora do grupo, informou que o CPA-O está em desenvolvimento pelo grupo, por meio de reuniões semanais. A agenda foi intensificada, passando de quinzenal para semanal para conclusão do documento que deve ocorrer para revi...
	1.3. Longevidade:
	 O coordenador deste GT Intercomitês, Sr. Nelson Emiliano, não pôde participar da reunião. Sra. Fernanda Chaves passou o relato dele. Informou que o Sr. Victor Sodré, atuário de EFPC, será sub-coordenador do grupo. Grupo se encontra com inscrições ab...
	1.4. Capitalização:
	 CPA referente a Capitalização saiu de consulta pública no site do IBA e já foi avaliado pelo CPA. Está em fase de consolidação das sugestões recebidas para posterior publicação.
	1.5. Mútuas e Associações:
	 O Sr. Hamilton Martins, coordenador do grupo, informou que vão iniciar os trabalhos e reuniões do grupo, com objetivo de conhecer essas entidades. Sr. Cesar Neves informou que existe associação mundial de mútuas. Foram trazidos exemplos de segurador...
	1.6. ASG:
	 Nesta reunião foi criado o GT de ASG, a ser coordenado pelo Sr. Vinicius Cecaroli, conforme anunciado no item 4 desta ata.
	3. SUGESTÃO DE CALENDÁRIO CT SEGUROS 2023
	 A Diretora de Seguros, Sra. Fernanda Chaves, apresentou sugestão de calendário de reuniões incluindo agenda de temas para debate previstos para próximas reuniões, conforme segue:
	19/07 – Revisão de Documentos (CPA/White Paper)
	16/08 – Sandbox/Insurtech
	20/09 – Gestão de Riscos
	18/10 – ASG
	Data a definir em novembro – Data Analytics (presencial)
	20/12 – Resseguros
	 A Diretora de Seguros, Sra. Fernanda Chaves, também propôs a realização de evento aos associados do IBA, a ser promovido pelo CT Seguros, em mesma data e local da realização da próxima reunião presencial, prevista para 28 de novembro.
	 Foram aprovados pelo comitê o calendário e os temas propostos, bem como realização de evento a ser organizado pelo CT Seguros.
	4. ATUÁRIO CONVIDADO CÉSAR NEVES (SUSEP)
	 Foi realizada conversa sobre IFRS 17 e outros temas com o Coordenador Geral de Regulação Prudencial da SUSEP, atuário César Neves.
	 Sra. Gabriela Krull indicou ao Sr. César Neves a publicação do White Paper acerca do Ajuste de Risco pelo Risco Não Financeiro, realizado pelo GT de IFRS 17 do IBA. Por fim, os agradecimentos do IBA foram realizados ao Sr. César Neves pela sua parti...
	5. DEMAIS ASSUNTOS
	 Sra. Gabriela Krull informou que o White Paper de Ajuste de Risco pelo Risco Não Financeiro do GT de IFRS 17 foi publicado no site do IBA.
	 Sr. Vinícius Cecaroli se prontificou a coordenar um grupo de trabalho sobre ASG, a ser criado.
	 Sra. Raquel Marimon, presidente atual do Instituto, informou acerca de demais eventos e assuntos do IBA. Enfatizou que a profissão de atuário vai chegar aonde nós quisermos e empreendermos esforços para conseguir. Um dos objetivos da diretoria é de ...
	 Sra. Raquel Marimon informou que é possível convidar palestrantes do SOA para os eventos a serem realizados.
	 Sra. Raquel Marimon destacou que o CT Seguros é amplo e atua em diversas frentes. Sugeriu a abertura de fórum específico sobre resseguro. Destacou, ainda, que esteve presente em reunião no STJ sobre Seguro Agrícola em 15/06/2022.
	 Sra. Raquel Marimon apresentou seu relato acerca da participação do IBA no Congresso IAA de 2023, realizado em Sidney. Informou que um dos objetivos da diretoria é de institucionalizar a parceria atuarial internacional. Assim, realizou chamado para ...
	 Sra. Raquel Marimon informou que o Brasil/IBA possui peso 3 no voto na assembleia do IAA, visto o grande número de associados, uma vez que 1.600 associados é considerado muito a nível mundial. Sra. Raquel Marimon informou também que ocorrerá evento ...
	 Agradecimentos do IBA foram realizados à Sra. Claudia Ribeiro pela cordialidade e disponibilidade do local para sediar a presente reunião. Por fim, com os agradecimentos gerais aos presentes, foi dada por encerrada a reunião.
	Brenda Trajano e Gabriela Krull
	Secretárias da reunião

		2023-11-24T08:13:24-0800
	Digitally verifiable PDF exported from www.docusign.com


	EnvelopeID_b23ceb59-f964-4cad-8b71-f3f03059edff: DocuSign Envelope ID: EC27D6F2-F4CE-4DA1-898F-D431073E926B
	EnvelopeID_a8eb06ba-eaa9-4d63-891f-b01e7174274d: DocuSign Envelope ID: EC27D6F2-F4CE-4DA1-898F-D431073E926B
	EnvelopeID_85fc3a25-50ab-472e-a4df-31b480ca75e2: DocuSign Envelope ID: EC27D6F2-F4CE-4DA1-898F-D431073E926B


